

PLAN DE ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD

C.E.I.P. JOAQUÍN VISIEDO



ÍNDICE

Introducción

1. Objetivos	Pág	3
2. Alumnado susceptible de medidas educativas de atención a la diversidad	Pág	3
3. Medidas de respuesta educativa	Pág	4
3.1. Organizativas		
3.1.1- Refuerzo Educativo para realizar trabajos diversificados y		
adaptados a las necesidades educativas de cada uno de los alumnos/as.		
A- Refuerzo en E. Infantil		
B- Refuerzo en Ed. Primaria.		
C- Refuerzo a cargo del profesorado de ciclo para todo el centro.		
3.1.2 Aulas de antención a la diversidad		
A- Aula de Pedagogía terapéutica		
B- Aula de Audición y Lenguaje		
C- Aula Específica		

- 3.2. Curriculares
 - 3.2.1.- Estrategias curriculares
 - 3.2.2.-Estrategias metodológicas generales
- 4. Protocolo de detección, identificación del alumnado con NEAE

 y organización de la respuesta educativa
 - 4.1. Ambitos de detección de NEAE
 - 4.1.1. Detección en el Programa de tránsito de ciclos: de 1º a 2º ciclo de E.Inf, Ed. Inf a Primaria y de Primaría a secundaria.
 - 4.1.2. Detección durante el proceso- aprendizaje
 - 4.1.3. Detección en el ámbito familiar
 - 4.2. Pasos a seguir ante la detección de un alumno/a con indicios de NEAE
 - 4.2.1. Análisis de los indicios de NEAE
 - 4.2.2. Medidas adoptadas para la mejora de las dificultades
 - 4.2.3. Medidas de carácter ordinario
 - 4.2.4. Cronograma con plazos y fechas de reuniones
 - 4.2.5. Reunión con la familia.
- Recursos personales: Intervención profesorado especialista en Pedagogía Pág 22
 Terapéutica, Audición y Lenguaje y profesionales técnicos de integración social.



INTRODUCCIÓN

En los últimos cursos se ha ido produciendo un cambio progresivo con relación a la relativa homogeneidad de los alumnos/as que tradicionalmente se escolarizaban en nuestro centro. A la diversidad de intereses, capacidades y ritmos de aprendizaje habitual en los alumnos/as, en nuestra población escolar están escolarizados alumnos/as de necesidades educativas especiales derivadas de deficiencias psíquicas, sensoriales, retraso mental y trastornos generalizados del desarrollo,...

Esta realidad escolar nos lleva a diseñar un Plan de Atención a la Diversidad con la finalidad de planificar medidas educativas que faciliten una respuesta adaptada a las necesidades educativas específicas que presentan los alumnos/as escolarizados en el centro y, en particular, los alumnos/as con necesidades educativas especiales, bien sean permanentes o transitorias.

Este plan, consta de los siguientes apartados:

1.-OBJETIVOS

- Facilitar al alumnado con necesidades educativas de apoyo específico una respuesta adecuada y de calidad que le permita alcanzar el mayor desarrollo personal y social.
- Planificar propuestas educativas diversificadas de organización, procedimientos, metodología y evaluación adaptadas a las necesidades de cada alumno/a.
- Coordinar el desarrollo de actividades encaminadas a la inserción y promoción del alumnado con características especiales.
- Establecer cauces de colaboración entre los diversos profesores que intervienen con los alumnos/as de necesidades educativas especiales.

2.-ALUMNADO SUSCEPTIBLE DE MEDIDAS EDUCATIVA A LA DIVERSIDAD

En base a lo dispuesto en la Orden de 25 de julio de 2008, por la que se regula la atención a la diversidad en los Centros públicos de Andalucía, y en las Instrucciones del 22 de junio de 2015 por las que se establece el protocolo de detección, identificación del alumnado con Necesidades Específicas de Apoyo Educativo y organización de la respuesta educativa, nuestro Centro se regirá por los siguientes principios generales de atención a la diversidad:

- Se dispondrán las medidas organizativas y curriculares necesarias para la atención a la diversidad, que nos permita una organización flexible de las enseñanzas y una atención personalizada al alumnado en función de sus necesidades.
- El fin principal será que el alumnado alcance el máximo desarrollo de sus capacidades personales, adquisición de competencias básicas y objetivos del currículo.
- Se determinarán las medidas que propicien una detección y tratamiento precoces de las dificultades de aprendizaje, mediante los mecanismos y actuaciones necesarias en colaboración directa entre los

tutores y tutoras y el profesional de orientación del EOE asignado a nuestro Centro.

- Las medidas serán inclusivas y no supondrán discriminación del alumnado a las que se aplique.
- Se asegura la coordinación de todos los miembros del equipo docente y del EOE.
- En el concepto de alumnado con necesidad específica de apoyo educativo se incluirán:
 - Alumnado con NEE. Derivadas de su discapacidad o de un trastorno grave de conducta.
 - Alumnado de incorporación tardía al sistema educativo.
 - Alumnado que requiere medidas de carácter compensatorio.
 - Alumnado con altas capacidades intelectuales.
 - Alumnado con dificultades específicas de aprendizaje.

Se propone una organización flexible de grupos y materias, así como de horarios, prestando especial atención a las materias instrumentales de lengua y matemáticas.

Se programarán las correspondientes actuaciones de atención a la diversidad, en función de los resultados obtenidos en la evaluación inicial y teniendo en cuenta las características del alumnado.

Siempre que sea posible, y las exigencias organizativas lo permitan, la atención al alumnado con NEAE se llevará a cabo dentro del grupo ordinario de referencia del alumnado.

Cuando se requiera un tiempo o espacio diferente, éste no supondrá en ningún caso discriminación o exclusión.

En función de todo lo señalado anteriormente, el CEIP Joaquín Visiedo, adopta los siguientes principios a seguir en el Centro con respecto a la atención a la diversidad:

- Romper el principio de homogeneidad de los grupos para organizar el Centro Escolar.
- Organizar los grupos desde la idea de que cada alumno o alumna puede progresar de acuerdo a sus capacidades.

3.- MEDIDAS DE RESPUESTA EDUCATIVA

3.1. Organizativas

Las medidas organizativas que se adopten van a estar condicionadas por la dotación de plantilla que disponga el centro y por el tipo de necesidades educativas del alumnado escolarizado. El criterio general que se va a adoptar es proporcionar a los alumnos/as una respuesta educativa adaptada a la diversidad de capacidades, intereses y ritmos de aprendizaje a través de una intervención más individualizada.

Dentro de estas medidas encontramos:



3.1.1.- Refuerzo Educativo para realizar trabajos diversificados y adaptados a las necesidades educativas de cada uno de los alumnos/as.

La selección será a través del tutor/a y del maestro/a de refuerzo siguiendo estos criterios de prioridad:

- Alumnos/as con dificultades de aprendizaje con informe de la orientadora. Recibirán la atención hasta que superen las dificultades que les han llevado a él.
- Alumnos/as que presentan un desfase curricular en las áreas de lengua castellana y/o
 matemáticas y se considere que con la atención personalizada del tutor/a dentro del aula no va
 a lograr progresar adecuadamente.

A- Refuerzo en E. Infantil

El refuerzo en E. Infantil se llevará a cabo por parte del profesorado asignado a esa labor en dicha Etapa. Durante el primer periodo del curso escolar se establece como actividad prioritaria la colaboración con los tutores/as de 3 años en la fase de adaptación de los alumnos/as. Una vez superada esta etapa se realizará apoyo dentro del aula para favorecer una intervención educativa más individualizada con los alumnos/as que presente mayores necesidades educativas.

En la evaluación final de curso de cinco años se concretarán los alumnos/as que van a recibir refuerzo en Educación Primaria. Se elaborará una ficha de traslado de información para el profesorado del Primer ciclo de E. Primaria. Al principio de curso los tutores y tutoras de Primero de E. Primaria deberán concretar qué objetivos se van a trabajar con estos alumnos/as, en coordinación con el profesorado de E. Infantil.

B- Refuerzo en Ed. Primaria.

La concreción de estos grupos se adoptará según la capacidad organizativa del centro para ese curso escolar. En las sesiones de evaluación de ciclo de final de curso se establecerán los alumnos/as susceptibles de recibir refuerzo pedagógico y a comienzo de curso los tutores concretarán, junto al profesorado de refuerzo, estos alumnos, la programación individualizada en la que queden reflejados los objetivos que se van a trabajar y los criterios de evaluación.

Los padres y madres de los alumnos/as susceptibles de refuerzo serán informados por escrito de las medidas que se van a adoptar y de los objetivos que se pretenden con el refuerzo pedagógico.

El EOE colaborará realizando el asesoramiento sobre la respuesta educativa de estos alumnos/as y, en los casos que se valore necesario, realizará una evaluación psicopedagógica.

La Jefa de Estudios elaborará los horarios junto con el profesorado de refuerzo.

El refuerzo se hará dentro del aula, excepto si se considera necesario hacerlo fuera de ella por los siguientes aspectos:

- Si el número de alumnado es superior a 4.
- Si el contenido a trabajar difiere de lo trabajado en el aula.

C- Refuerzo a cargo del profesorado de ciclo para todo el centro.

En Educación Primaria, si la organización horaria lo permite, serán apoyados los tutores o maestros de las



áreas instrumentales por sus compañeros/as de ciclo. Se seguirá los siguientes criterios:

- Se procurará que el compañero/a que refuerce un curso siempre sea el mismo/a o por los menos que sea el mínimo número de profesores posible quien refuerce a ese grupo
- Se priorizará a los alumnos/as con dificultades de aprendizaje
- El E.O.E. colaborará realizando el asesoramiento sobre la respuesta educativa de estos alumnos/as y, en los casos que se valore necesario, realizará una evaluación psicopedagógica.
- Los ciclos elaborarán el horario para ser aprobado por la Jefatura de Estudios.
- a.- Elaboración, aprobación y puesta en marcha del programa de refuerzo o de adaptación curricular. El/La Tutor/a o especialista deberá tener preparado un programa de trabajo para el/la profesor/a de apoyo /refuerzo en aquellas áreas que estime conveniente.

Es posible realizar tanto el apoyo de los/as alumnos/as con algún problema de aprendizaje, como el apoyo a otros cursos completos o flexibles de su ciclo u otro ciclo por profesores con conocimiento en informática, medios audiovisuales, laboratorio, medio ambiente...

b.- Reuniones periódicas de los equipos educativos: para hacer un seguimiento del alumnado, valorar el grado de consecución de los contenidos básicos programados, los problemas encontrados y las posibles soluciones o propuestas de mejora.

El profesor de apoyo/refuerzo registrará los progresos del alumno asignado e informará al/la Tutor/a cuando éste/a lo precise y siempre al final del trimestre, antes de la sesión de evaluación. Los tutores/as decidirán si conviene seguir o no con el apoyo/refuerzo al final de cada evaluación.

c.- Información a los padres: Durante todo el proceso las familias son parte integrante del mismo y deben estar informadas en todo momento. Para ello, se realizará una reunión informativa con las familias de los/as alumnos/as que participen en este plan para informarles del mismo, objetivos, los pasos que conlleva y pedir su propia implicación en el proceso. En esta reunión se le informa también de cada una de las medidas de compensación que se tomen a lo largo del curso con su hijo/a. Asimismo, se ofrecerá la suscripción de compromisos pedagógicos para con el objetivo de mejorar el rendimiento del alumnado y los resultados de estos planes y programas. Se harán tantas reuniones como se consideren necesarias, ya sea por curso, nivel, agrupamientos o de forma individual, sobre todo con las familias de los/as alumnos/as de refuerzo y adaptación curricular, por parte del Tutor/a, profesor/a, equipo directivo y/u orientador/a.

3.1.2.- Aulas de antención a la diversidad

A.- Aula de Pedagogía terapéutica

El maestro/a de Pedagogía Terapéutica atenderá a todos aquellos alumnos y alumnas con dictamen de escolarización que así lo recomiende, asimismo podrá atender al alumnado con otras necesidades específicas de apoyo educativo en el desarrollo de intervenciones especializadas que contribuyan a la mejora de sus capacidades y que determine el Equipo de Orientación en un Informe de evaluación Psicopedagógica de acuerdo con los criterios de derivación.

Se ejercerá una labor de cotutoría junto con el tutor o especialista del aula de referencia del alumnado atendido, participando como parte activa en todas las decisiones educativas del alumno/a.

Los criterios a seguir a la hora de realizar el horario de este aula serán los siguientes:

- -Alumnos/as con NEEs, serán los que reciban mayor atención (entre 6-8 sesiones semanales)
- -Alumnos/as DIA y de Compensatoria (entre 4 5 sesiones semanales)

Este reparto de sesiones estará supeditado al número de alumnos/as que necesiten recibir atención en esta aula durante el curso escolar.

Se procurará, en la medida de lo posible, que sean grupos reducidos y de alumnado de niveles similares, favoreciendo con ello una atención personalizada.

Los alumnos/as, se agruparán en primer lugar respetando las especialidades de su aula de referencia (lengua castellana y matemáticas) y en segundo lugar, según sus niveles de competencia curricular, intentando que estos grupos sean lo más homogéneos posibles en función de sus capacidades.

El objetivo primordial de este aula es el de contribuir a un desarrollo óptimo del alumnado en los distintos ámbitos de la persona, en beneficio de un desarrollo integral.

En concreto, en el aula de apoyo de nuestro centro se trabajarán:

- Areas instrumentales. Tomando como referencia los objetivos marcados en la legislación vigente y atendiendo al nivel de competencia curricular del alumno/a en concreto, que será establecido con la evaluación inicial de principio de curso.
- Programas Específicos (habilidades sociales, modificación de conducta, etc).

La metodología que se llevará a cabo en el aula de apoyo a la integración será global, participativa, activa y lúdica.

Los recursos materiales que se emplearán en el aula recorren una amplia diversidad, que va desde los propios materiales impresos y editados, pasando por material de elaboración por parte del profesorado, hasta cualquier objeto de la vida cotidiana que pueda ser empleado para alcanzar los objetivos propuestos.

B.- Aula de Audición y Lenguaje

La especialista de audición y lenguaje tiene como función principal prestar atención educativa directa a los alumnos/as con dificultades en la comunicación y/o el lenguaje.

Además de esta atención se plantean los siguientes objetivos:

- Identificar y valorar las necesidades educativas especiales relacionadas con el área de la Comunicación y el Lenguaje.
- Elaborar programas generales o específicos de carácter individual para la correcta atención del alumnado que precise una intervención especializada en cuanto a Comunicación, Lenguaje y/o habla.
- Participar en el desarrollo de las ACIS desde el área del Lenguaje y la Comunicación.
- Orientar y asesorar a los tutores/as sobre el alumnado atendido.
- Orientar y asesorar a las familias de los alumnos/as atendidos en el Aula de Audición y Lenguaje para potenciar los aprendizajes.
- Elaborar material didáctico para trabajar con los alumnos/as.
- Colaborar con el EOE en el diagnóstico de los alumnos/as en el área de la Comunicación y/o el lenguaje.

La atención será prioritaria para los alumnos/as de Educación Infantil y primer ciclo de Educación Primaria. Dentro de ella, se establecen unos criterios generales para la selección del alumnado que contará con atención directa en el aula de audición y lenguaje:

- Alumnos/as con Necesidades Educativas Especiales
- Alumnos/as con alteraciones graves del lenguaje
- Alumnos/as con alteraciones del lenguaje menos graves
- Alumnos/as con alteraciones graves del habla que incidan en los procesos de enseñanza-aprendizaje
- Alumnos/as con alteraciones leves del habla y (o dislalias que incidan en los procesos de enseñanzaaprendizaje
- Alumnos/as con dislalias que no repercutan en los procesos de enseñanza-aprendizaje

Todos ellos asistirán al aula de Audición y Lenguaje previa realización del correspondiente Informe del Lenguaje Oral o Informe Psicopedagógico en el que aparezca de forma expresa la necesidad de dicha intervención.

Para optimizar al máximo la atención, los alumnos/as se agruparán, cuando sea posible, según sus dificultades.

A principio de curso se realiza la evaluación inicial de los posibles alumnos/as a acudir al aula de logopedia, los datos recogidos de esta evaluación servirán para la elaboración de Informes Logopédicos que sean necesarios y los distintos Programas de Intervención Logopédica.

Mediante la evaluación continua se evaluarán tanto los alumnos/as como los objetivos a conseguir, identificando los factores que inciden en su desarrollo. Se valorará también el Programa de Intervención llevado a cabo, para poder adecuarlo en todo momento a las necesidades que surjan.

El seguimiento se realizará de forma simultánea a la realización de actividades mediante la cumplimentación de un diario de clase donde se contemplen los avances, dificultades y cuanto considere necesario de cada sesión.

Al final de curso los resultados de la intervención con cada alumno/a se sintetizarán en un documento que se anexionará al Informe de Lenguaje Oral (EOE) y que servirá de base también en la evaluación inicial del siguiente curso escolar.

C.- Aula Específica

Al aula de Educación Especial asiste el alumnado con necesidades educativas especiales derivadas de discapacidad y trastorno grave de conducta, posee Informe de Evaluación Psicopedagógica, en donde se reconoce la necesidad de intervención y atención especializada por parte de la maestra de pedagogía terapéutica y Dictamen de Escolarización, por tanto, presenta modalidad C de escolarización, según D. 147/2002 (O.R.M.).

En el dictamen de escolarización de los alumnos matriculados en esta aula podrá aparecer la necesidad expresa de ayuda en los desplazamientos, autonomía personal, etc. Para este propósito, el centro dispondrá de la atención de Profesionales técnicos de integración social (PTIS).

El horario general del aula viene definido por el principio de **flexibilidad** por cuanto:

- A de responder a las necesidades de los alumnos-as.

- Debe atenerse a la reducción o el aumento de la atención individualizada.
- Puede estar afectado por posibles modificaciones del aula de referencia.
- Hay que tener en cuenta las actividades que se desarrollarán en otros niveles educativos, ya que se utilizarán como momentos de integración y socialización.
- Se planificarán actividades que requieran la atención del alumno/a en espacios cortos de tiempo, y alternándolas con actividades lúdicas.

El aula específica está organizada por rincones. Esto facilita la estructuración espacio-temporal y la anticipación de los aprendizajes favoreciendo la adquisición de los mismos y otorgando seguridad al alumnado para enfrentarse a otros nuevos. Es importante que se desenvuelvan y tengan un fácil acceso a los materiales y recursos de los que disponemos.

La intervención con el alumnado del aula específica está dirigida a contribuir a los siguientes objetivos:

- Favorecer el desarrollo máximo de sus capacidades.
- Favorecer a la construcción de su propia identidad e ir formándose una imagen ajustada y positiva de sí misma, tomando gradualmente conciencia de sus emociones y sentimientos.
- Adquirir progresivamente cierta autonomía en la realización de actividades habituales y en la práctica de hábitos básicos de salud y bienestar.
- Favorecer el conocimiento del entorno inmediato.
- Utilizar diferentes tipos de lenguajes en diversas situaciones de comunicación para comprender y ser comprendido por los otros.
- Aproximarse a la lectura y a la escritura con vivencias lúdicas como canciones, cuentos, ritmos musicales...
- Favorecer la capacidad de comunicación: se considera prioritario la participación en situaciones de comunicación oral, con el respeto a las normas que rigen el intercambio comunicativo, así como la interpretación y producción de mensajes orales.
- Potenciar el desarrollo del pensamiento lógico y la capacidad para organizar y representar la información.
- Promover un entorno interactivo y lúdico para el desarrollo de hábitos para la utilización de las matemáticas en la vida diaria.

La integración en los cursos de estos alumnos y alumnas se realiza atendiendo a su edad cronológica y al grupo que favorezca dicha integración. Además, el eje integrador será facilitar la socialización y adaptación de los alumnos/as y se atenderá a las necesidades y características especiales de cada uno-a. Se incorporarán en las áreas de Plástica, Inglés, Educación Física, Música y Religión con su grupo de referencia. Además, los alumnos y alumnas participarán en todas las actividades generales del centro y en las actividades complementarias y extraescolares que se lleven a cabo en los distintos ciclos.

Para comprobar el grado de aprendizaje de los alumnos y alumnas así como su actitud y hábitos ante el trabajo se realizarán:

• Evaluación inicial al comienzo de curso para situar el nivel de aprendizaje de cada alumno y alumna.

- **Evaluación continua** Se llevará a cabo durante todo el curso escolar. Que permitirá ajustar la ayuda pedagógica según la información que se va produciendo.
- **Evaluación final** que ayudará en la toma de decisiones sobre el alumnado en cuanto a su promoción, los cambios que sean necesarios introducir en el proceso educativo, etc.

3.2- Curriculares

3.2.1.- Estrategias curriculares

A. Programa de refuerzo de áreas o materias instrumentales básicas.

Finalidad	Asegurar los aprendizajes básicos de Lengua castellana y literatura, Primera Lengua
	extranjera y Matemáticas.
Dirigido a	Los alumnos que requieren refuerzo en las materias instrumentales básicas.
	Aquellos en quienes se detecten, en cualquier momento del ciclo o del curso,
	dificultades
Profesorado	Profesorado con horario de Refuerzo Educativo. Profesor/a de apoyo.
responsable	
Características	- Metodología didáctica activa y participativa.
	- Trabajo individual y cooperativo.
	- Motivación del alumnado y la conexión con su entorno.
	- El número de alumnos/as no será superior a cinco.
	- Si se superan los déficits de aprendizaje detectados se abandonará el programa.
	- El profesorado responsable hará un seguimiento de la evolución de su alumnado e
	informará al tutor/a.
	- Información a la familia, a través del tutor/a.
	- Sin calificación final, pero constarán en actas de evaluación.
Proceso a seguir	1. Determinación de aprendizajes básicos del área instrumental, a partir de los
	objetivos mínimo de nuestro centro.
	2. Determinación del grado de adquisición de los aprendizajes básicos (Evaluación
	Inicial):
	- No iniciados
	- En proceso
	- Parcialmente Adquiridos
	- Adquiridos
	3. Planificación y desarrollo en el aula de los aprendizajes básicos no adquiridos.
	4. Existencia de registros de evaluación continua.
	5. Reuniones periódicas con el tutor/a del alumnado.

Agrupamiento	Dentro del aula con el grupo clase:
	- En ocasiones puntuales cuando el profesor/a lo considera oportuno.
	- En Infantil y el primer ciclo de E. Primaria para el apoyo de la lectura. Fuera del aula con uno o más alumnos/as:
	- Reforzando la materia en el horario en el que se imparte al grupo clase. Aula ordinaria con apoyo educativo.
	- Reforzando la materia a en horario en que se imparte otra materia distinta en el grupo clase. Aula refuerzo.
Evaluación	- Realización de una ficha de seguimiento individualizada para cada alumno/a de cada área.
	- Informe trimestral de seguimiento de cada alumno/a, presentado en la sesión trimestral de evaluación de ciclo correspondiente.
	- Revisión trimestral del alumnado que precisa refuerzo educativo a partir de dichos informes.
	- Reuniones periódicas de los profesores/as de refuerzo con los profesores/as tutores/as de cada uno de los alumnos/as.

B. Programas de refuerzo para la recuperación de los aprendizajes no adquiridos.

Finalidad	Recuperar las áreas y materias que el alumnado tiene pendiente del curso anterior.
Dirigido a	Alumnado que aún promocionando de curso, no ha superado todas las áreas o materias.
Profesorado responsable	Tutor/a o profesorado especialista.
Características	El programa incluirá: Actividades programadas para realizar el seguimiento, el asesoramiento y la atención personalizada al alumnado con áreas pendientes de cursos anteriores, así como el horario previsto para el desarrollo de las mismas, y las estrategias y criterios de evaluación. Evaluación normalizada. Actas de evaluación.

Proceso a seguir	 Determinación de aprendizajes básicos del área, a partir de los objetivos mínimo de nuestro centro. Determinación del grado de adquisición de los aprendizajes básicos (Evaluación Inicial): Planificación y desarrollo en el aula de los aprendizajes básicos no adquiridos. Existencia de registros de evaluación continua. Informe sobre los objetivos y contenidos no alcanzados, criterios de evaluación y la propuesta de actividades de recuperación. Evaluación del alumnado.
Agrupamiento	 Dentro del aula con el grupo clase: En ocasiones puntuales cuando el profesor/a lo considera oportuno. En Infantil y el primer ciclo de E. Primaria. Fuera del aula con uno o más alumnos/as: Reforzando la materia en el horario en el que se imparte al grupo clase. Aula ordinaria con apoyo educativo. Reforzando la materia a en horario en que se imparte otra materia distinta en el grupo clase. Aula refuerzo.
Evaluación	Será cada especialista o maestro que imparta la materia el que realice la evaluación del programa que haya desarrollado para la recuperación del área o materia, según los criterios marcados. - Uso de un variado menú de procedimientos de evaluación adecuados al alumno/a y a la situación: observación sistemática, análisis de tareas del alumno/a, intercambios orales. - Utilización de instrumentos de evaluación diversificados y adaptados: escalas de observación, listas de control, diario de clase, registro anecdótico, producciones orales y gráficas, trabajos.

C. Planes específicos personalizados para el alumnado que no promocione de curso.

Finalidad	Superar las dificultades encontradas en el curso anterior.
Dirigido a	Alumnado que aún promocionando de curso, no ha superado todas las áreas o materias.
Profesorado responsable	Tutor/a o profesorado especialista.
Características	El programa incluirá la incorporación del alumnado a un programa de refuerzo de áreas o materias instrumentales básicas, así como un conjunto de actividades programadas para realizar un seguimiento personalizado del mismo y el horario previsto para ello.

	-
Proceso a seguir	 Determinación de aprendizajes básicos del área, a partir de los objetivos mínimo de nuestro centro. Determinación del grado de adquisición de los aprendizajes básicos (Evaluación Inicial): Planificación y desarrollo en el aula de los aprendizajes básicos no adquiridos. Existencia de registros de evaluación continua. Informe sobre los objetivos y contenidos no alcanzados, criterios de evaluación y la propuesta de actividades de recuperación. Evaluación del alumnado.
Agrupamiento	 Dentro del aula con el grupo clase: En ocasiones puntuales cuando el profesor/a lo considera oportuno. En Infantil y el primer ciclo de E. Primaria. Fuera del aula con uno o más alumnos/as: Reforzando la materia en el horario en el que se imparte al grupo clase. Aula ordinaria con apoyo educativo. Reforzando la materia a en horario en que se imparte otra materia distinta en el grupo clase. Aula refuerzo.
Evaluación	Será cada especialista o maestro que imparta la materia el que realice la evaluación del programa que haya desarrollado para la recuperación del área o materia, según los criterios marcados. - Uso de un variado menú de procedimientos de evaluación adecuados al alumno/a y a la situación: observación sistemática, análisis de tareas del alumno/a, intercambios orales. - Utilización de instrumentos de evaluación diversificados y adaptados: escalas de observación, listas de control, diario de clase, registro anecdótico, producciones orales y gráficas, trabajos.

D. Adaptaciones curriculares de acceso

Suponen la provision o adaptación de recursos específicos que garanticen que el alumnado con NEE que lo precisen puedan acceder al curriculum. Estas adaptaciones modifican los elementos para el acceso a la información, a la comunicación y a la participación.

Serán propuestas por la orientadora en el dictamen de escolarización y su aplicación y seguimiento corresponderá al profesorado de las areas que requieran adaptación para el acceso al curriculum.

E. Adaptaciones curriculares no significativas

Estas adaptaciones suponen modificaciones en la programación didactica en cuanto a los contenidos, aspectos metodológicos e instrumentos y procedimientos de evaluación.

En el informe de evaluación psicopedagoógica se recogerá la propuesta de adaptación de esta medida.

Van dirigidas a alumnado con NEAE que presenta un desfase en relación con la programación del grupo de referencia.

Son propuestas y elaboradas por el equipo docente bajo la coordinación del tutor o tutora y con el asesoramiento del EOE; también podrán ser propuestas por el profesorado del área en la que el alumnado presente desfase curricular, siendo responsable de su elaboración y aplicación, con el asesoramiento del EOE.

Finalidad	Facilitar al alumnado con desfase educativo su accesibilidad al currículo.
Dirigido a	Alumnado con desfase curricular poco importante respecto del grupo de escolarización
Profesorado responsable	Propuesta: Maestro/a del área/s en la/s que el alumnado tenga desfase curricular. Elaboración: Maestro/a del área en cuestión. Aplicación: Maestro/a del área en cuestión con asesoramiento del equipo de orientación
Características	Podrán ser grupales (sin que esto suponga agrupamientos discriminatorios) o individuales. · El desfase curricular con respecto al grupo de edad del alumnado es poco importante. · Afecta a los elementos del currículo que se consideren necesarios, metodología y contenidos, pero sin modificar los objetivos de la etapa educativa ni los criterios de evaluación.
Proceso a seguir Agrupamiento	 Propuestas por el profesorado responsable e información a Jefatura de Estudios. Elaboración de la adaptación e información a la Jefatura de Estudios. Desarrollo y seguimiento por el equipo docente y/o especialista. Aula ordinaria/Aula de refuerzo/Aula de EE.
Evaluación	El equipo docente y/o especialista evalúa si la modificación de los elementos del currículo ha sido la pertinente y su grado de repercusión en los resultados escolares de este alumnado, de cara a la realización de propuestas de mejora en este sentido

F. Adaptaciones curriculares significativas

Son modificaciones en la programación didáctica que afectarán a la consecución de los objetivos y criterios de evaluación. Requerirán que el informe de evaluación psicopedagógica recoja la propuesta de aplicación de esta medida.

Estas adaptaciones van dirigidas al alumnado con NEE de Educación Primaria que presente un desfase curricular superior a dos cursos entre el nivel de competencia curricular alcanzado y el curso en que se encuentra escolarizado.

El responsable de su elaboración será el profesorado de PT con la colaboración del profesorado de las áreas que las imparten y con el asesoramiento del equipo de orientación.

Las familias del alumnado que reciban esta medida deberán ser informadas y dar su consentimiento por escrito y la situación académica del alumnado se recogerá de manera formal en Séneca.

Finalidad	Facilitar al alumnado con desfase educativo su accesibilidad al currículo.
Dirigido a	Alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a: - Dificultad de acceso al currículo asociada a discapacidad Trastornos graves de conducta.

Profesorado responsable	Elaboración: Profesorado tutor/a y especialista de Educación Especial con la colaboración del profesorado del área o materia y el asesoramiento del EOE. Aplicación: Profesorado del área con la colaboración del profesorado de educación especial y el EOE.
Características	· Afectan a la totalidad del currículo.
	· Requieren un informe de evaluación psicopedagógica previa del EOE
Proceso a seguir	1. Informe de evaluación psicopedagógica del EOE.
	2. Determinación del nivel de competencia curricular del alumno/a.
	3. Elaboración del ACIs
	4. Desarrollo y seguimiento del equipo docente y/o especialista.
Agrupamiento	Aula ordinaria/Aula de refuerzo/Aula de EE.
Evaluación	El equipo docente y/o especialista evalúa los objetivos y competencias desarrolladas
	en el ACIs correspondiente, a través de los criterios de evaluación fijados.

G. Programas específicos

Son el conjunto de actuaciones planificadas para favorecer el desarrollo mediante la estimulación de procesos implicados en el aprendizaje que faciliten la adquisición de las distintas competencias clave.

El responsable de la elaboración y aplicación de los PE será el profesorado de PT y AL con la colaboración del equipo docente y el asesoramiento del EOE.

H. Adaptaciones Curriculares Individualizadas

Suponen la adaptación individualizada de la programación del Aula Específica a las NEE del alumnado, a su nivel de competencia y a su entorno de desarrollo.

Van dirigidas al alumnado con NEE escolarizado en modalidad C. La responsable de su elaboración y desarrollo será la maestra del aula con la colaboración del resto de profesionales que intervienen con el alumno/a.

Adaptaciones Curriculares para el alumnado con altas capacidades intelectuales

Podrán concretarse en adaptaciones curriculares de:

- **Enriquecimiento:** Modificaciones en la programación didáctica que suponen una profundización del curriculum de una o varias areas sin avanzar objetivos y contenidos de niveles superiores y sin modificación de los criterios de evaluación.
- Ampliación: Modificaciones en la programación didáctica con la inclusion de objetivos de niveles educativos superiors así como metodología, ajustes organizativos y criterios de evaluación. Dentro de esta medida podrá proponerse el cursar una o varias areas en el nivel inmediatamente superior.



Todas estas medidas estarán recogidas en el Informe de Evaluación Psicopedagógica.

Será realizada y llevada a cabo por el tutor o tutora con la colaboración de los profesionales implicados de las areas a adaptar. Con el asesoramiento de la Orientadora y la participación de la jefatura de estudios para las decisiones organizativas necesarias.

Finalidad	Promover el desarrollo pleno y equilibrado de los objetivos generales de las etapas educativas, enriqueciendo los contenidos del currículo ordinario al alumnado con altas
	capacidades intelectuales
Dirigido a	Alumnado con necesidades educativas especiales asociadas a: - Altas capacidades intelectuales
Profesorado responsable	Elaboración y aplicación: Maestro/a del área correspondiente, con el asesoramiento del equipo de orientación
Características	Según el tipo de actuación, podrá ser de enriquecimiento o ampliación: ·
	Enriquecimiento: Establecerán una propuesta curricular por áreas o materias, en la que
	se recoja el enriquecimiento de los contenidos de forma horizontal, sin avanzar los de
	cursos superiores.
	Ampliación: supone la ampliación del currículum a cursar por el alumno o alumna con
	la inclusión de objetivos y contenidos de niveles educativos superiores.
Proceso a seguir	1. Informe de evaluación psicopedagógica del EOE.
	2. Determinación del nivel de competencia curricular del alumno/a.
	3. Elaboración del ACIs
	4. Desarrollo y seguimiento del equipo docente y/o especialista.
Agrupamiento	Aula ordinaria/Aula de refuerzo/Aula de EE.
Evaluación	El equipo docente y/o especialista evalúa si la modificación de los elementos del
	currículo ha sido la pertinente y su grado de repercusión en los resultados escolares de
	este alumnado, de cara a la realización de propuestas de mejora en este sentido.

3.2.2.-Estrategias metodológicas generales

- Prestar especial atención durante toda la enseñanza básica a las estrategias de apoyo y refuerzo de las áreas o materias instrumentales de Lengua Castellana y literatura, Lengua extranjera y Matemáticas.
- Favorecer la coordinación entre las etapas y niveles y el profesorado.
- Promover la adopción de medidas ordinarias de atención a la diversidad que no impliquen modificaciones curriculares mediante la elaboración de unas programaciones de aula coherentes con el Proyecto de Centro y en las que se contemplen las medidas y estrategias a adoptar en el aula con relación a la atención a la diversidad de los alumnos/as.
- Adoptar metodologías que favorezcan el interés del alumnado y permita el incremento de su motivación por acudir al Centro educativo. Para ello debe ser una metodología interactiva que



permita la participación y dinamización grupal del alumnado, fomento del aprendizaje cooperativo y sobre todo que promueva la funcionalidad de los aprendizajes en relación a hábitos y habilidades para la vida.

- Desarrollo de diferentes tipos de actividades en función del nivel madurativo del alumnado, de recuperación, de refuerzo, de adaptación... así como el seguimiento y eficacia de dichas actividades. Priorizar la realización de adaptaciones curriculares poco significativas del currículo en el grupo ordinario en todas las áreas, excepto en las instrumentales, atendiendo a: priorización de áreas o bloques de contenido, priorización de un tipo de contenidos, priorización de objetivos, modificación de las técnicas e instrumentos de evaluación, introducción de actividades complementarias, secuenciación de la tarea y adaptación de materiales.
- Realización de ACI significativas en aquellos casos pertinentes.
- Reforzar aspectos de la acción tutorial, de manera la tutoría sea más personalizada, y desarrolle habilidades emocionales, habilidades sociales y resolución de conflictos.
- Coordinar la programación y la praxis de los programas de Refuerzo de Lengua y de Matemáticas y las áreas de Lengua castellana y literatura y Matemáticas.
- Usar la agenda de forma muy directa y dirigida, sobre todo con los alumnos de refuerzo, como un medio rápido de relación con la familia y de información sobre la tarea a hacer en casa.
- Utilizar hojas de seguimiento con aquellos alumnos especialmente conflictivos, estableciendo una conexión más directa si cabe con las familias y premiando toda mejora en el comportamiento del alumno: esta hoja de seguimiento será custodiada por el alumno durante toda la jornada escolar, siendo rellenada cada sesión por el profesor/a teniendo en cuenta todos los ítems a evaluar, y revisada por los padres diariamente y firmada una vez rellena, al final de la semana.
- Incidir en la importancia de que este alumnado participe en actividades complementarias y extraescolares.
- Respecto a la organización del horario lectivo, entre los criterios pedagógicos para la elaboración de horarios, se introducirían aquéllos que permitan la integración del trabajo con el alumnado al que va dirigido el Plan, así como la coordinación entre el profesorado que incida en el desarrollo del mismo.



4.-PROTOCOLO DE DETECCIÓN, IDENTIFICACIÓN DEL ALUMNADO CON NEAE Y ORGANIZACIÓN DE LA RESPUESTA EDUCATIVA

4.1. Ámbitos de detección de NEAE.

4.1.1. Detección en el Programa de tránsito de ciclos: de 1º a 2º ciclo de E.Inf, Ed. Inf a Primaria y de Primaría a secundaria.

- Reunión de coordinación de los órganos docentes implicados: Ep. Directivos de centros, EOE.
- Reunión de contacto directo entre los directores de los centros que imparten los distintos ciclos.
- Reunión de los tutores o tutoras de 2º ciclo y el EOE especializado con las familias.
 - 1º reunión (junio) familias con EOE y médico. (solo 3 años) Características de la etapa.
 - o 2º reunión (Septiembre) 3 años primeros días con las familias.

4.1.2. Detección durante el proceso- aprendizaje

Actuaciones que debe realizar el tutor en septiembre:

- Revisión del informe final de ciclo de cada alumno.
- Recoger información individual de cada alumno: datos personales, salud, atención especializada dificultades en el desarrollo.
- Reunión del equipo docente y los/as profesionales para informar de las características del grupo clase, así como las especiales de los alumnos/as.
- Reunión informativa a las familias sobre las características del desarrollo de sus hijos/as para detectar posibles necesidades de NEAE.

Antes de la Evaluación Inicial:

- Análisis de los informes finales.
- Recogida de información sobre la competencia curricular. (Observación, Ejercicios de clase y pruebas iniciales)
- Priorización de alumnos/as cuya evaluación sea relevante.



Durante la sesión de evaluación inicial:

Tutor coordina la sesión de evaluación. Puntos a tratar:

- Información general del tutor/a sobre la marcha del grupo.
- Valoración conjunta por el tutor/a. Análisis sobre el rendimiento académico del alumnado de forma individualiza, en especial atención en aquellos caos cuya evaluación es relevante.
- Toma de decisiones sobre medidas educativas oportunas según las necesitades de los alumnos

Todo esto debe quedar recogido en un acta del Equipo Docente

Después de la sesión de Evaluación:

- Realización del acta de sesión de evaluación inicial, entregar en jefatura, donde se recoge una síntesis y toma de decisiones.
- Puesta en marcha de las medidas adoptadas.
- Información a las familias del alumnado.
- Es posible iniciar el procedimiento de protocolo tras la detección de NEAE entendiendo que es la primera reunión del Equipo Docente.
- En el marco de las evaluaciones trimestrales.
- En cualquier momento del proceso de enseñanza aprendizaje.

4.1.3. Detección en el ámbito familiar:

- Solicita entrevista con el tutor/a e informa que su hijo tiene indicios de NEAE.
- Presenta diagnóstico externos: se presentan en secretaría y se registran y se adjuntan en el expediente. Nunca serán sustitutivos de una EPI.
- El tutor traslada a Jefatura de Estudios para su conocimiento de la información que el Equipo Docente, analizará los indicios detectados y determinará la respuesta educativa más adecuada.
- El tutor reúne el equipo docente para iniciar el protocolo.

4.2 - Pasos a seguir ante la detección de un alumno/a con indicios de NEAE

Realización de una **reunión de Equipo Docente** de la cual se levantará acta (ANEXO 1), en la que se da a conocer y se recoge información de que un alumno/a presenta dificultades de aprendizaje.

- **4.2.1. Análisis de los indicios de NEAE:** hacer una relación de las dificultades que presenta este alumno/a.
 - -El alumno/a presenta un nivel curricular por debajo o superior del nivel de sus compañera/os.
 - -El alumno es desatento, le cuesta mantener la atención.
 - -Indicios de la existencia de un contexto familiar poco favorecedor para la estipulación y desarrollo del alumno/a.
 - Problemas en el área de desarrollo psicomotor tales como: Psicomotricidad fina o gruesa,
 - Esquema corporal,...

-Problemas en el área de comunicación y lenguaje:

- Dificultades en la comprensión y/o expresión,
- Conciencia fonológica,
- Comprensión oral y/o escrita.

-Problemas en el área cognitivos:

- Dificultades en el razonamiento lógico.
- Dificultades en la percepción, memoria, atención o velocidad de procesamiento.
- Memoria
- Metacognición
- Creatividad.

-Problemas en el área de habilidades sociales y emocionales:

- Autoconocimiento
- Habilidades sociales
- Gestión de la inteligencia emocional
- Pensamiento crítico y participación.
- **4.2.2. Medidas adoptadas para la mejora de las dificultades** que presentan durante un periodo mínimo de 3 meses.

4.2.3. Medidas de carácter ordinario que pueden ser recogidas en dentro del protocolo:

- La definición de criterios para la organización flexible tanto de los espacios como del tiempo, como los recursos personales y materiales para dar respuesta a las necesidades educativas.
- Adecuación de las programaciones didácticas.
- Metodologías basadas en el trabajo cooperativo en grupos heterogéneos, tutoría entre iguales, aprendizaje por proyectos.
- Realización de acciones personalizadas de seguimiento y acción tutorial
- Actividades de refuerzo educativo.
- Actividades de profundización de contenidos y estrategias de enseñanza.
- Agrupamientos flexibles para la atención al alumnado en un grupo específico.
- Desdoblamiento de grupos en las áreas y materias instrumentales.
- Apoyo en grupos ordinarios mediante un segundo profesor/a.
- Permanecer un año más en el mismo curso.
- Planes específicos personalizados para el alumnado.



- Uso de métodos de evaluación alternativos a las pruebas escritas.
- Adaptación en las pruebas escritas.
- Otras medidas educativas tales como:
 - ✓ Priorizar determinados contenidos
 - ✓ Realizar esquemas y mapas conceptuales.
 - ✓ Ficha de refuerzo
 - ✓ Variedad de actividades reiterativas.
 - ✓ Simplificar los ejercicios.
 - ✓ Reducir el número de ejercicios y su dificultad.
 - ✓ Aumentar el tiempo de realización de los controles.
 - ✓ Ayuda complementaria a la hora de realizarlos .
 - ✓ Reducir la dificultad de los ejercicios de los controles.
- **4.2.4.** Cronograma con plazos y fechas de reuniones posteriores del Equipo docente que analicen los resultados de las medidas adoptadas durante estos meses, con indicadores y criterios de seguimiento que permitirán la valoración de la efectividad de las mismas. Estas medidas deben ser aplicadas por todos los profesores/as de todas las áreas.
 - A. **Primera reunión de Equipo Docente:** se procede a abrir el Protocolo de detección de NEAE como se ha descrito en los pasos anteriores. (**primer mes**)
 - B. Segunda reunión de Equipo Docente: Al mes siguiente (segundo mes)
 - Valoración de la eficacia de las medidas que se vienen aplicando: Comprobación de la efectividad de las medidas educativas que se aplican en el grupo clase con el alumno o alumna o, en el caso de no haber aplicado aún ninguna medida decidir estrategias de intervención para atender a sus necesidades educativas.
 - Toma de decisiones sobre la continuación de las medidas aplicadas o medidas y estrategias a aplicar, si se constata que éstas no estaban siendo aplicadas o si su aplicación resulta insuficiente tras la valoración de su eficacia.
 - C. Tercera reunión de Equipo Docente: Al mes siguiente (tercer mes)
 - Valoración nuevamente de la eficacia de las medidas que se han aplicando: Comprobación de la efectividad de las medidas educativas que se aplican en el grupo clase con el alumno o alumna o, en el caso de no haber aplicado aún ninguna medida decidir estrategias de intervención para atender a sus necesidades educativas.
 - Toma de decisiones sobre la continuación de las medidas aplicadas o medidas y estrategias a aplicar, si se constata que éstas no estaban siendo aplicadas o si su aplicación resulta insuficiente tras la valoración de su eficacia, buscar otras nuevas.
 - D. Cuarta y última reunión de Equipo Docente: Al mes siguiente (final del tercer mes)
 Si tras la aplicación de las medidas referidas en el apartado anterior, durante un período no inferior a tres meses, y según el cronograma de seguimiento establecido, se evidencie que las medidas aplicadas no han resultado suficientes o no se apreciase una mejora de las circunstancias que dieron lugar a la aplicación de las mismas, se realizará el procedimiento de solicitud para la realización de la evaluación psicopedagógica.

4.2.5. Reunión con la familia.

Tras esta reunión el tutor o tutora mantendrá una entrevista con la familia del alumno/a con objeto de informarles de las decisiones y acuerdos adoptados, así como de las medidas y estrategias que se van a aplicar y el cronograma de seguimiento. Así mismo en esta entrevista también se establecerán los mecanismos y actuaciones para la participación de la familia.

MUY IMPORTANTE: Este procedimiento podría llevarse a cabo antes de agotar el plazo de tres meses establecido cuando:

- Se evidencie un agravamiento de las circunstancias que dieron lugar a la intervención, a juicio del equipo docente con el asesoramiento del profesional de la orientación.
- Se aprecien indicios evidentes de NEAE, requiriendo la aplicación de atención específica y/o estos indicios se encuentren apoyados por informes externos (médicos, logopédicos, psicológicos...), que deberán ser entregados en Jefatura de Estudios y deberán ser registrados en Secretaría y adjuntados al expediente del alumno.

Se solicita el documento de solicitud de Evaluación Psicopedagógica que rellenará el tutor y firmarán los padres del alumno/a, entregándose en Jefatura Estudios. Consultar en el caso de que los padres se encuentren separados y /o divorciados o bien se nieguen a firmar uno o ambos a la autorización para la Evaluación.

5.- RECURSOS PERSONALES

Los recursos personales para llevar a cabo este Plan son toda la plantilla de profesorado que el centro dispone. A nivel del equipo de orientación y apoyo contamos con una maestra de pedagogía terapéutica para el aula de educación especial, un maestro de pedagogía terapéutica para el aula de apoyo a la integración, una maestra de audición y lenguaje, con dos maestras de apoyo al centro, una en infantil y otra en primaria y con la orientadora del EOE.

Igualmente contamos con dos profesionales técnicos de integración social (monitor y monitora).

Intervención del profesorado de apoyo, especialista en pedagogía terapéutica, audición y lenguaje, profesionales técnicos de integración social.

A.1.- Profesor de apoyo

Este profesorado puede desarrollar otras funciones de apoyo que quedan recogidas en las siguientes áreas de intervención:

	•	Elaboración de pruebas de evaluación o diagnóstico inicial.
	•	Colaborar en la elaboración de los Planes de Refuerzo en Educación Primaria y las ACIs.
	•	Organización del tiempo, espacio y materiales didácticos (elaboración y adaptación)
ou	•	Intervención directa en forma de refuerzo educativo en la modalidad que se determine
lun		(interno/externo; según grado de adaptación del currículo)
Apoyo al alumno	•	Mantenimiento de una coordinación con los tutores y especialistas.
oyo	•	Organización de las relaciones con los padres: colaboración con el tutor, en forma de
Ар		ofrecerle a éste información del alumnado, para una mejorar la orientación a los padres y
		madres de los alumnos, facilitando su participación en el proceso educativo de sus hijos/as.
	•	Utilización de la observación directa como instrumento de evaluación continua y formativa.
	•	Evaluación del progreso del alumno trimestralmente.
	•	Realización de sustituciones a profesores-tutores, cuando éstos estén de baja
	•	Colaboración en la elaboración de las programaciones de aula de los profesores-tutores,
es		siempre que sea posible.
sor	•	Establecimiento de relaciones con los profesores tutores y otros profesores.
rofe	•	Participación en los equipos docentes (infantil/primaria)
Apoyo a los profesores	•	Coordinación con el Equipo externo de orientación.
ale	•	Cumplimentación de los documentos de evaluación con el asesoramiento y la supervisión
oyo		del tutor, cuando éste se halle de baja, y siempre que lo ordene la dirección
Ap		
	•	Participación en la elaboración de los distintos documentos del Proyecto del Centro.
	•	Cooperar, siempre que se pueda, en la organización y actividades de la Biblioteca del Centro
tro	•	Cooperar para las actividades complementarias y extraescolares del PAC, así como en la
cen		organización del Centro de Recursos
Apoyo al centro	•	Establecimiento de relaciones con el Equipo de Orientación Educativa (EOE)
oyoc	•	Relaciones con los órganos unipersonales de gobierno: Dirección, Jefatura de Estudios,
Ą		Secretaria y con los colegiados: Equipo Directivo

A.2.-Profesorado especialista en Pedagogía Terapéutica. Funciones:

- Elaborar las adaptaciones curriculares individualizadas y/o significativas.
- Asesorar a los tutores y especialistas en la elaboración de las adaptaciones curriculares no significativas.
- Intervenir con los alumnos/as con NEAE según su informe de evaluación psicopedagógica y en su caso dictamen de escolarización.
- Participar en la evaluación y promoción de los anees.
- Orientar e informar alas familias de nuestro alumnado.
- Elaborar materiales específicos y recursos para los ANEAEs.

 Participar en los Claustros, equipos docentes y equipo de orientación proponiendo medidas que faciliten la respuesta a los alumnos/as con necesidades.

A. 3.- Profesorado especialista en Audición y Lenguaje. Funciones:

- Realizar intervenciones específicas en el área de la comunicación y del lenguaje
- Elaborar con el tutor/a las adaptaciones curriculares y participar en la evaluación de los alumnos/as en el área de comunicación y lenguaje
- Valorar las necesidades educativas especiales de los alumnos/as relacionados con la comunicación y lenguaje.
- Orientar e informar alas familias de nuestro alumnado.
- Elaborar materiales específicos y recursos para los ANEAEs.
- Participar en los Claustros, equipos docentes y equipo de orientación proponiendo medidas que faciliten la respuesta a los alumnos/as con necesidades.

A.4.- Monitora de Educación Especial. Funciones:

Las funciones de los monitores de educación especial vienen recogidas en el **VI Convenio Colectivo del personal laboral al servicio de la Junta de Andalucía,** (BOJA 28 de noviembre de 2002) que establece en su Anexo I las siguientes funciones:

- Atender, bajo la supervisión del profesorado especialista o equipo técnico la realización de actividades de ocio y tiempo libre realizadas por los disminuidos en los centros donde tales puestos estén ubicados.
- Colaborar, si son requeridos, en la programación que elaboran los órganos colegiados o equipos correspondientes, sobre actividades de ocio y tiempo libre.
- Instruir y atender a los disminuidos en conductas sociales, comportamientos de autoalimentación, hábitos de higiene y transporte, aulas, en corredores, aseos u otros establecimientos similares, dentro del recinto del centro o en otros entornos fuera del mismo donde la población atendida participe en actividades programadas.
- Colaborar en los cambios de servicios, en la vigilancia de recreos y clases.
- Colaborar bajo la supervisión del profesorado especialista o del equipo técnico en las relaciones Centro-familia.
- Atender a la población en la vigilancia nocturna en los centros que proceda.
- Integrarse en los equipos de orientación, con la misión de colaborar con el profesor tutor y/o con el resto del equipo de especialistas en actividades formativas no docentes.
- Desarrollar en general todas aquellas funciones no especificadas anteriormente y que estén incluidas o relacionadas con la misión básica del puesto.

Si bien no se especifica en dichas funciones la de atender a los niños durante las horas de comedor, si estas horas están incluidas dentro de su horario laboral consideramos que deberá atender a los alumnos en dicho periodo.